

分析中职思政课现状，构建课堂教学新亮点

范菁

(上海工商信息学校 上海 201700)

摘要：中职院校承担着为社会主义现代化建设培养人才的重担。而思政课是塑造学生高质量与政治素养的主要课程，更是践行立德树人的根本任务和重要途径。因此，教师要全面分析思政课堂存在的问题，积极创新多样化的教学手段，去构建课堂教学的新亮点。

关键词：中职思政课；现状；课堂教学

一、中职思政课现状

(一) 教学方法单一

思政课不仅能够引导学生们确立科学的人生目标和正确的价值观念，而且还能够规范学生们的思想和行为，让学生们明确哪些事可以做、哪些事应当做和哪些事不能够做。思政课能够对学生进行理论层面的武装，对学生将来的就业和发展都有重要的促进作用，但目前中职院校思政课教学的方法比较单一，大多数思政课老师都采用传统的理论教学模式，在课堂上以讲授、讨论和案例分析为主要教学内容，这与新课改所倡导的“学生是课堂主体”的理念相违背，学生在思政课上仍然处于被动接受的地位，成为学习主人公的机会较少，并且内心想法也难以表达。思政课教学手段比较单一，一些思政课教师对先进的信息化教学手段浅尝辄止，在运用信息化教学工具时受困于技术限制、课程内容结合难等问题，容易流于形式，成效不大。

(二) 理论内容过多

中职院校大部分思政课的内容都以理论为主，并且考试试题也是围绕教材理论来进行设计，这虽然能够加深学生们对于理论知识点的认识，却影响了学生们学习思政知识的积极性，很多学生因为受长篇大论的思政理论而挫伤学习和参与实践的主动性和积极性。在思政课堂上，教师仅注重学生理论知识的传授和注重提升学生的学习成绩和教学效果，却忽视了学生们践行理论，将课本上的知识应用到实际生活中的过程，教学目标的设立和教学评价体系也应该将理论与实际相结合。

二、构建课堂教学新亮点的有效策略

(一) 选择分层指导法，关注学生个体

分层教学实则就是要根据学生的差异性特征，去设计、实施差异性教学计划的教学方法，因为生之间存在某种共性，所以便形成了分层教学法。客观来讲，思政教育必须要对学生本人产生直接刺激，才能使其自主践行德育原则，而每个学生的需求、特征都不同，所以中职思政教师就必须要实施分层教学指导，关注学生的个体进步，以便顺利指导学生实现健康成长。在思政教学过程中，教师要充分尊重学生的个体需求，不使用“一刀切”的方式去要求全体学生。

比如在“发展要从所学专业起步”一课教学中，教师就可以让学生自主调查本专业所对应的职业群，针对学生所表现出来的专业优势与特长，教师可以按照分层教学法的原则组织了差异性教学指导。比如，有的学生所制订的职业生涯规划不符合现实，存在好高骛远的问题。于是，教师就可以基于行业实情，指导学生反思了自己的职业生涯规划目标，指出对方自视过高的问题，同时也告诉学生，如果学生要想实现自己的职业目标，那么就必须付出百倍千倍的努力，而且也必须要根据本专业所对应的职业群重新设计职业目标。再者，有的学生不了解对本专业所对应的职业发展特点，所以教师就可以帮助学生整合调查信息，教给学生合理删减无效材料。

(二) 打造思政师资队伍

在中职思政课的教学中，可以说教师的决定是思政课教学质量的主导因素。因此，想要构建思政课堂的新亮点，就要从教师出发，

来打造出一支高素质、专业强的思政师资队伍，以便教师更好地符合政治素养的要点。首先，教师要具备终身学习的意识，能够不断了解中国革命、改革与建设的历史，及时掌握时政要闻及国际形势变化趋势，树立发展是硬道理的思想。这样一来，教师才会自觉地拥护中国共产党的领导，为我国培养出更多优质的社会主义建设者与接班人。其次，教师具备强烈的爱国意识，能够在实际的课堂上为学生种下保卫国家、遵纪守法的种子，引导学生树立正确的价值取向与道德观念，不断提升学生的思想水平和政治素养。同时思政课教师专业培训少、进修机会少，需要多培训、多进修，以便于及时掌握最新的时事及政策解读，提高教师对国家政策的理解深度，统一教师思想，例如定期开展培训，通过培训及时了解时事，解读各项政策的优越性，以便于向学生传达。再次，教师要具备浓厚的家国情怀，带领学生共同关心国家的发展与时代的进步，不断汲取营养来丰富学生的思想，并且确保思政理论知识更加具有说服力。

(三) 课外资源的全面开发

虽然思政课的教材内容非常丰富，也与中职生的现实成长需求密切相关，但是却依然无法全面监测、反映中职生将面临的现实成长矛盾。如果过度依赖思政教材，那么本学科的育人效果便会大打折扣。因此，除了要充分利用教材知识来实施德育教育活动之外，教师也要充分开发、整合课外资源，全面丰富德育教育内容，以便为学生的健康成长打下坚实的教育基础。

说到课外资源，那么就不得不提到乡土资源与网络资源两类，前者是从中职生的现实成长环境中挖掘出来的德育教材，而网络资源则是指互联网上的多种资源，只要善加利用，均可对学生产生直接影响。在引导学生自主设计职业生涯规划时，很多学生都在回归家乡、去大城市奋斗拼搏之间摇摆不定，但是普遍对大城市的奋进生活心生向往，渴望拥有一个不一样的人生。为了帮助学生解惑，教师可以在微视频平台中搜索了一些关于在北上广深奋斗人物所上传的vlog，以及关于在小城市过着安稳生活的真实记录视频，据此拓展教材内容，告诉学生每个人的选择不同，学生只要遵循内心即可。当学生看到这些微视频时，有的学生显得更加迷茫，不知道是否要选择安逸的生活，而有的学生则能更加明确自己的需求，可以及时做出职业选择。面对那些依然感到迷茫的学生，教师要告诉学生不必操之过急，只要扎实地学专业、学技术，那么时间会告诉学生答案。

三、结束语

思政课在引领学生养成健全人格以及树立崇高的理想信念等方面发挥着不可替代的作用。未来中职院校既要以培养技能型人才为教学目标，更要从长远方面入手引导学生树立远大的理想和坚定崇高的信念，通过各种有效途径来增强思政课“育德”和“育心”的实效，让学生逐步培育核心素养，成为社会发展所需的栋梁之才。

参考文献：

[1]胡常海. 中职思政课堂渗透社会主义核心价值观教育探索——以《爱岗敬业 立足岗位成才》一课为例[J]. 中学教学参考, 2021(03):81-83.

[2]陆丹丽. 生命化课堂在中职思政教育中的构建策略[J]. 发明与创新(职业教育), 2021(01):166+168.